# 耙齒蘿蔔的留種栽培技术

## 新會小経 農學小隊

耙齿蘿卜的留种栽培技术在新会小泽具有悠久的历史,当地农民对蘿卜的留种技术积累了极其丰富的經驗,其产值在当地农民的总收入中亦有相当的比重。1959年一月中旬我們对小泽"耙齿"蘿卜的留种栽培技术进行了总結,並在这个基础上提了一些改进的意見。

## (一) 一般離卜類作物对外界环境的要求

羅卜种子能在較低的溫度下发芽,但 以在較高溫度时,发芽快。在整个生育期 中,要求較凉冷的天气。蘿卜的根部在較 低溫时(6-8°C)仍然能繼續生长,到 0°C就会受凍害,这种情况在小泽极少見 到。

蘿卜是不耐旱的植物, 它的叶面积

大,根群不很深,所以在土壤水份充足和 空气湿度高的条件下才能产量 高 和 品 质 好。一般来說,这些条件在当 地 是 具 备 的。

顯卜生长最适宜的土壤是土层深厚, 輕鬆肥沃的砂质壤土, 小泽栽种蘿卜的土 壤價地較疏松, 可以达到这个要求。

## (二) "耙齿"蘸卜的留种栽培技術

#### I. 品种:

耙齿蘿卜的肉质直根是特別細长的, 和一般的蘿卜不同,以之煮湯具有待殊风 味。当地老农认为有两个品种,在地上部 形态上(包括莖、叶、花、果)沒有什么 区別,其不同者仅在于肉质直根,有尖底 和鈍底之分。尖底品种开花期較迟,开花 期間較长而不集中。鈍底品种則开花早而 集中,且开花期間較短。尖底品种品质較 好。

#### 苗育.

1.整地: 苗田一般要求湿潤的砂质壤土, 新地旧地都可以, 但新地要求多下基肥。苗地的前作最好是花生或芋头地。

深耕 5 — 6 寸, 二犂 — 耙。 畦高4 — 5 寸, 寬 3 — 4 尺。基肥亩施硫銨(田料) 59 — 80 市厅和粪灰20担。

#### 2. 播种:

①播期: 当地一般有两种播期, 視田 地和休閒情况而定。第一期在款分后五天 播种,移植后与蕃薯間种。第二期在霜降前10天播种,本田是晚造收穫后的稻田,播种期絕对不能延长到霜降。否則因气溫过低肉根不会膨大。

#### ②种子处理:

如以新地作苗田,在播种前应以"666"粉和火油拌种,这样可防止螞蟻为害(旧地发现有螞蟻也可用此法),

#### ③播種量及播种方法:

每亩苗口播种半斤,以撒播方式播下,要播得均匀,播后不需复土,但土面要用山草盖上,这样既可保水,又可防鳥类啄食。

#### 3.苗田管理

播后十五天內要天天淋水,以后每隔一天淋水一次即可。移植前几天不用淋水,以鍛炼其耐旱性,使移植后发根回青早。播后10天幼苗大約长出两片真叶时,就要进行第一次間苗,間苗后株距約3—4寸。当其生长到四片真叶时,根据疏密情况再进行第二次間苗,一定要有一定的株距(起碼3—4寸),才能育成嫩壮苗。当幼苗根部开始膨大时,视生势进行追施尿水 800 斤一亩,以促进莖叶生长旺盛和肉根膨大。

苗田害虫主要是蚜虫和黄条跳甲,可用魚籐精开水噴射防治,其濃度为一両魚 藤精开水5斤,

#### ■.移植和本田管理:

1.整地:大田的前作以水稻为好,因稻田长期积水,旱作的病菌和害虫难以生存,故病虫害較少。整地的一般要求三犂二耙,畦高1尺,畦宽2.5尺,畦向南北向,基肥亩施粪灰10担穴施。

2.移植:种苗一般以播后35-40天移

植为宜,良苗标准是:肉質直根較大,先端尖,无黑斑,生势均衡,且叶瓣較多,总的要术是嫩而壮,过老的种苗移植后可能引起早开花和以后的分枝生长缓慢的现象,但过嫩时,肉质直根不大,影响回青后养料的供給,使莖叶生长不正常。

株行距1.2×1.2尺,每畦种两行,每 亩种2000-2400苗,移植时要将叶片上部 割去,只剩下莖部半寸左右,定移时肉根 要向南傾斜,这样可防止北风侵襲(但有 个別老农主張垂直插下),复土时植穴要 留下半寸左右,不要立刻平穴。

#### 3.本田管理:

①灌溉: 前期灌水 3 分,后期灌水 4 一 6 分,下午灌水,灌后 翌 辰 即 要排 干,以田底湿潤为标准。开花期要注意灌 水。灌排要看天气而定,北风天时要注意 灌水,因天气干燥,南风天 时 就 不 宜灌 水,因天气湿潤,同时要注意排水,以免 肉根腐烂。

②中耕培土追肥:移植3-4 天回 青,回青后一个星期进行第一次追肥,亩 施人尿土担和硫銨10斤或豆餅70斤;一星 期后第二次追肥亩施人尿4担;再过二个 星期,进行第三次追肥,亩施人尿3担, 施完第二次追肥时要結合中耕除草和填 穴。

一般移植后 20 多 天 就 开 始 抽 苔, 50~60天就开始开花。

③打頂: 当花序的主梗抽出两寸左右时,就要进行打頂,把整个主梗摘去以促进分枝。每枝以留有三个分枝的較好。如果打頂适时已过,主梗抽出很长,这样不要全部摘去,只摘去2寸左右即可,否則分枝生势衰弱。打頂要在晴天进行。

4.病虫害防治:主要的虫害是黄条跳甲和蚜虫,可用"666°或魚籐精防治,防治工作要在早期进行。病害主要是根腐病,防治方法主要是适时掌握排灌。不要让其浸水时間过长。

IV收穫貯藏

如果肥料充足, 花期可延长至珍植后

50—125天。收穫时整株拔起, 脱下荚果, 晒干, 将荚果春碎而后篩出种子, 种子以 粒大略带长形扁形, 而表而带有光泽的为 好。篩出的种子还要晒两天才能貯藏。一 般能貯藏一年, 貯藏两年以上的种子发芽 力減退。

### (三) 問題討論

[1.早播問題: 当地农民认为早播好, 尤以秋分播种最好。迟播不好,特別是霜 降后播种, 蘿卜生长緩慢而肉根瘦小, 將 來結出的种子小而貭量差, 且迟播的顯卜 很早就开花。这样我們可以看出早孫的优 点:早播可以延长生长期,因此有利于叶 同化面积的增大和肉根的膨大,从植物的 阶段发育的观点来看: 蘿卜类作物通过阶 段发育所要求的外界条件一般是春化阶段 要求較低溫,光照阶段要求长日照。这是 华中,华北的情况,在华南一带气候环境 跟北方不同,我們这里的蘿卜 是 秋 播 性 的,特別是早蘿卜整个生育期溫度不会很 低,每天日照比較短,在热带短日照的情 况下(如南洋一带)根据农民反映,也能 开花, 但結实不好, 这說明有光照的要求 是不严格的,但对温度則有一定的要求, 一般在較低的溫度有利于开花。

由上面的气象資料我們可以看到,这里沒有真正的冬天。秋分播种的蘿卜,且

然生长期溫度还較高,可能超出了它通过 春化阶段所要求的溫度,以后气溫逐漸下 降,便能滿足通过春化阶段的要求,至于 日照方面我們訓为华南一带的顯卜由于长 期适应了短日照的环境,因而对于长日照 发生了鈍感,在这个地区它通过光照阶段 是沒有問題的。当地老农說,"顯卜早播 迟开花,迟播早开花",正是这个理由,为 什么迟播早开花呢?因为迟播特别是在霜 降后播种,植株很快就通过了发育阶段而 抽苦开花了。这个现象和溫度的降低是有 密切联系的。

[.移植問題:小泽的蘿卜留种 栽培一定要經过移植,当地老次說;經过移植的蘿卜將來結出的柚子大,貭量好,不經移植的蘿卜(如点播)种子小貭量差。

我們默为育苗移植有几个优点:

> 好坏和季节是有关的, 所以在較小的而上积**播** 种育苗,一方面可以早 播延长騙卜營养生长 期,另一方面还能合理 利用土地。

新 会 地 区 的 气 溫 和 日 照 (新会农业統計局資料)

項目用份	9	10	11	12	1	2	备	註
日平均 温 废	27.38	24.33	18.38	14,38	14.4	15,33	1 <b>95</b> 0 C 羽	1956 ≝₁
平均日照时數	12.00'	11.25	10.45	10.20	10.25	11.15	約	數

-41 -

②移植可以抑制直根的发育,有利地 上部的生长,同时抑制了直根便促进了侧 根发生,农民认为移植的根特多就是这原 因。

③在苗田育苗可集中管理(灌溉、追肥、除草、防治病虫害等)培育成壮嫩苗。

④移植时可以进行选苗,保証本田植 株大小較均匀。

#### ■. 今年早花現象問題:

今年蘿卜生长矮小,出現,早花現象,就是由于"老旱肥溫"几个原因所造成的。

①老苗:一今年普遍迟移植(大概播后50-60天),因此縮短了營养生长期。

②早一今年秋季不下雨但又**沒**有及时 灌溉,种苗生长不良。

③缺肥一今年移植时基肥少;且部分 沒有下基肥,当其回青时又不及时追旋轰 肥,由于养分供应不够,N代謝不旺盛, C/N很快就增大,在打頂后也沒有及时施 足氮肥来改变碳氮代謝促进新枝发生。

④溫度較高一去年秋季气溫較高,再 加上本田营养不良, (但仍在其春化阶段 所要求的溫度范圍內), 蘿卜很快就通过了 发育阶段。

#### IV.不实現象問題:

开花期間曾有寒潮侵襲,我們**发**現在 花序上有一段是沒有結果,这可能有两个 原因:

- 1. 蘿卜是虫媒花的天然異交作物,需要昆虫傳粉,天气寒冷可能昆虫很少出来活动,缺乏傳粉媒介。
- 2 溫度过低,影响受精过程的正常进行,产生不实现象,关于不实现象的真正原因有待今后作詳細的观察和試驗才能得出最后的結論。不过在較低的溫度下蘿卜仍能正常开花是可以肯定的。

## (四) 建 議

#### 1. 專人負責, 加强田間管理

根据我們的調查訪問,发現有这样二 种情况:种植面积逐年減少,单位面积产 量逐年下降。造成低产的原因可能是:

- ①管理不够,幼苗后期缺水缺肥,种 苗不够壮健。
- ②本田整地粗放,对根系的发育是不利的。
- ③移植时基肥不足,甚至沒有基肥, **对**蘿卜养分的供应不充分。

④移植时采用的种苗, 沒 有 經 过 选 摆、 連那些幼小的弱株也被采用种下。

为了提高产量, 貫彻 党 的 "少 种 高 产、多收"的方針,我們建議应有專人負

#### 青,以加强田間管理工作。

- 2.适当提前播种。提前播种可延长生长期,从而可提高其产量,但提前播种就必須解决土地問題,这里大都是与晚造的水稻輪作,所以为了培育又嫩又牡的种苗就必須早移植(苗期35—40天)。因此我們建議:計划种留种蘿卜的水稻田,在晚造应种較早熟的品种。
- 3.适当密植: 現在采用的1.2×1.2太 寬,这便減少了每亩的株数,我們扒为可 以采1×1或稍密一些,但不能太密,以 兔影响結莢和充实。
  - 4.增施磷肥,以提高种子品质。
  - 5. 防止品种混杂:

根据我們的調查訪問,这里的品种有两个:①尖底②鈍底。在这里它們是混在一起栽种的,我們认为这样是不大好的,容易引起自然杂交,使品种混什退化,不能保持品种的优良性状。所以我們建議:明年应把这两个品种分开来,种在远隔的地方,中間有山隔离最好,以免昆虫傳粉

产生混杂。

6.发展养蜜蜂业:

羅卜是虫媒花天然異変作物,因此当 其开花时,大量放出蜜蜂以帮助其授粉, 这将会大大提高产量,同时养蜜蜂又能发 展副业生产,增加公社的收入。

## 耙齿蘿卜留种栽培的合理密植問題

作物**留种栽培的任务除要**选到高**额**丰产外,还要种籽有优良的品质。下放 新会大澤社小泽生产队第四队的沈春霖等同学,繼續对耙齿蘿卜的留种栽培, 进行了各种不同种植密度的对比观察,結果如下:

植	薫 (市	計算畝 产 量 (斤/畝)	每株平 均分枝 數	每株平均炭數	每株平 均空炭 數	空灰奪 %	每灰平均粒數	₩-+7-h-7
6 4×6 4	1.062	136.15	5.3	276.8	39	14	6.3	95
9 寸× 9 寸	0.937	118.07	6.0	411.4	20.4	4.9	7.9	90
15寸×15寸	0.812	103.84	6.6	385,1	18.4	4.8	-	88.5

- 2.密度越大种子越小,但9×9(寸) 与15×15(寸)者相差不大。
- 3.分枝數和每株 炭果數以9×9(寸) 較好, 6×6(寸) 較差。

大面积留种田采用15×15(寸)以上的,大部分植株不能封行(苗老弱、肥不足也有原因)。6×6(寸)的过早就封行(約植后20天),蔭蔽、降低植株受光面,使光合作用减弱,干物质积累相对地减少,並出現分枝数减少,蒸叶幅变小等現象,影响莢果飽滿和子粒变小。空莢率增加,可能因靠昆虫做媒介異花授粉的蘿卜,封行过密,花期昆虫难于进入,降低了受精率使有效花減少之故。

据此,我們初步的意見訓为:大面积留种田規格以10×10(寸)—12×12(寸)比較适合。

——摘自下放新会大队"科学論文集" 4 第35—36頁——